
 
 

ESIQIE        Departamento de Formación Básica  IPN 
                     Evaluación Ordinaria a Título de Suficiencia de Fundamentos de Química  
 

 
1.- Escribe lo solicitado en cada aseveración. 

a) Escribe la fórmula química, el estado de oxidación del anión y la función química de los compuestos  
    hidrógeno fosfito de zinc, hidróxido cúprico y del ácido peryódico. 
b) Escribe el nombre del compuesto, la función química y el estado de oxidación del metal en: (NH4)2Cr2O7 y  
    PbO2.                     
                                   1.5 puntos 

 
2.- De acuerdo con la experiencia adquirida en la Sesión experimental “Reacciones químicas inorgánicas”, 
realiza lo indicado en cada inciso: 

a) Escribe cinco diferentes tipos de reacciones químicas inorgánicas. 
b) Escribe la causa, del por qué se torna turbia la solución de óxido de calcio del experimento 2, cuando se  
    sopla con el popote dentro del matraz Erlenmeyer que contiene dicha solución. 
c) Completa la ecuación química (incluye signos auxiliares y balanceo de la misma) de la reacción química      
    que se lleva a cabo en el experimento 4 (lluvia de oro). 
 

                               _________ (aq) + ________ (aq)    →   PbI2  +   KNO3 

 1.0 punto 
 
3.- De acuerdo con la experiencia adquirida en el desarrollo de la Sesión “Solubilidad”,  
     a) Escribe si la sustancia es soluble o insoluble. 
 

TUBO CONTENIDO La sustancia es: 

1 
3 mL de agua y 0.01 g de carbonato de calcio 
(pizca) 

 

2 3 mL de agua y 0.01 g acetato de amonio (pizca)  

3 3 mL de agua y 0.01 g óxido de hierro (II) (pizca)  

4 3 mL de agua y 0.01 g fosfato de sodio (pizca))  

5 3 mL de agua y 0.01 g ácido pícrico (pizca)  

6 3 mL de agua y 0.01 g azufre (pizca)  

7 3 mL de agua y 0.01 g nitrato férrico (pizca)  

8 3 mL de agua y 0.01 g polietileno (pizca)  

                                 
     b) Dibuja una curva de saturación en un gráfico de Coeficiente de Solubilidad vs Temperatura e identifica los   
          tres tipos de soluciones que se pueden presentar. 

1.0 punto 
 

4.- Escribe el nombre del elemento que corresponda según la aseveración. 
a) Entre dos elementos del período cinco, al comparar el que es representativo con dos electrones de 

valencia y el de transición con seis electrones de valencia, el que tiene mayor radio atómico es el: 

b) Entre los elementos que tienen los siguientes números cuánticos: (6, 0, 0, +1/2) y (6, 1, 0, -1/2), el de 

menor electronegatividad es el: 

c) Entre dos elementos que utilizan el kernel del Kriptón en su configuración electrónica; pero uno tiene 

configuración terminal en 4d5 y el otro en 5p3, por lo que el de mayor energía de ionización es el: 

d) Entre los elementos que en su configuración electrónica emplean cinco subniveles de menor energía, 

el que tiene totalmente apareados sus orbitales atómicos es el: 

e) Comparando el halógeno y el elemento del grupo 16; ambos con el nivel máximo de energía igual a 

cuatro, el de menor afinidad electrónica es el:                                                                



                                                                                                                                                                                        

1.5 puntos 

CONTINÚA AL REVERSO 
 

5.- Escribe lo solicitado en cada inciso: 

     a) En la fórmula CH3CHCHCH3, el número de enlace sigma y pi en total son: 
     b) El número de electrones disponibles y compartidos para la estructura de Lewis del C3H7O2N son: 
     c) Las  
 
 
de electrones necesarios y ligaduras para la estructura de Lewis del C3H7O2N son: 
     e) En la fórmula CH3CCCH3, el número de átomos de carbono con hibridación sp3 y con hibridación sp, 
         son:    
                                                                                                                                                              1.0 punto                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

 
6.- En un proceso industrial que utiliza 20% de exceso de bromuro de magnesio al 88 % masa de pureza y 
una solución acuosa de nitrato de plata con 70 % de pureza, se obtiene una conversión (rendimiento) del 89 
%. Determina el balance de masa para una alimentación de 500 kg de nitrato de plata. 
 

2AgNO3(ac) + MgBr2      →   2AgBr(s) + Mg(NO3)2(ac) 
2.0 puntos 

 
7.- Numera del 1(menor) al 4(mayor), según los litros a CNPT, que ocupen las siguientes cantidades de 
sustancias (justifica con los cálculos tus resultados): 
      a)  47.5 g de SO2.  
      b)  1.89x 1025 átomos de oxígeno en O2.    
      c)  2.52 mol de carbono en CO2. 
      d)  3.51E24 moléculas de N2O4. 

         1.0 punto 
 
 
8.- Determina el valor de pH y la masa de soluto disuelto en 500 mL de solución de ácido benzoico (C7H5O2H;  
     Ka = 6.5 x 10-5), que presenta un grado de disociación igual a 0.021 

1.0 punto 
   

 
1H      

1 

                2He     

4 

3Li    

7 

4Be    

9 

          5B   

10.8 

6C     

12 

7N   

14 

8O   

16 

9F    

19 

10Ne  

20 

11Na 

23 

12Mg 

24.3 

          13Al  

27 

14Si   

28 

15P   

31 

16S   

32 

17Cl 

35.5 

18Ar  

40 

19K  

39 

20Ca  

40 

21Sc     

45 

22Ti   

48 

23V     

51 

24Cr  

52 

25Mn 

55 

26Fe 

55.8 

27Co 

59 

28Ni 

58.7 

29Cu 

63.5 

30Zn 

65.4 

31Ga 

69.7 

32Ge 

72.6 

33As 

75 

34Se 

79 

35Br 

80 

36Kr 

83.8 

37Rb 

85.5 

38Sr 

87.6 

39Y      

89 

40Zr 

91.2 

41Nb   

93 

42Mo 

96 

43Tc  

98 

44Ru 

101 

45Rh 

103 

46Pd 

106.4 

47Ag 

107.8 

48Cd 

112.4 

49In 

114.8 

50Sn 

118.7 

51Sb 

121.8 

52Te 

127.6 

53I  

127 

54Xe 

131.3 

55Cs 

133 

56Ba 

137.3 

57-71     

 

72Hf 

178.5 

73Ta  

181 

74W 

184 

75Re 

186.2 

76Os 

190.2 

77Ir 

192.2 

78Pt 

195 

79Au 

197 

80Hg 

200.6 

81Tl 

204.4 

82Pb 

207.2 

83Bi 

209 

84Po 

209 

85At 

210 

86Rn 

222 

87Fr 

223 

88Ra 

226 

89-103   

◼ 

104Rf 

261 

105Db 

262 

106Sg 

266 

107Bh 

262 

108Hs

265 

109Mt 

266 

         

       NO SE PERMITE CONSULTA ALGUNA                               20 de julio de 2023 
      Duración del examen: 90 minutos                 Academia de Química  

TODO SUSTENTANTE DEBERÁ IDENTIFICARSE CON DOCUMENTO OFICIAL VIGENTE 
 

NO SE PERMITE CONSULTA ALGUNA, NI USO DE CALCULADORA PROGRAMALE NI GRAFICADORA 

 
 


